

# 三亿人参与,推动冰雪运动高质量发展

新华社记者 姚友明 季嘉东 恩浩 乐文婉

福建队在冰壶公开混双循环赛中排名第二,河南选手郝丽赞夺得自由式滑雪雪上技巧公开组女子个人金牌,天津派出150人参加5个大项、72个小项的比赛……正在内蒙古自治区举行的第十四届全国冬季运动会上,许多新势力、新面孔不断涌现。在北京冬奥会之后,我国巩固扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果,冰雪运动正迈向高质量发展的新阶段。

## 从“有没有”到“好不好”

2018年,天津从零起步,开始组建冬季和水上运动管理中心。据天津市体育局局长李克敏介绍,位于天津蓟州的国家级综合训练基地增建的冰上项目场馆群,目前可提供冰球、冰壶、短道、轮滑冰球、花样滑冰、短道速滑等项目备战训练和比赛。场馆在空余时,面向周边中小学生开放,推广普及冰上运动。“如今,天津冬季项目运动员人数已有近200人。”

作为“十四冬”的东道主,内蒙古抓住办赛机会,让冰雪运动实现了历史性、跨越式的发展,青少年速度滑冰、短道速滑、越野滑雪、冬季两项、冰球、花样滑冰、冰壶等队伍在近年相继成立,“一旗一品、一旗多品”的人才培养体系正逐渐形成。2020年,内蒙古冰雪运动

学校在呼伦贝尔市正式揭牌,进一步夯实了内蒙古冰雪运动的人才基础。说起全校这次有30多名在校或输送的运动员获得“十四冬”入场券,内蒙古冰雪运动学校党支部书记沙云鹏难掩自豪与激动。

福建队冰壶教练李鸿博认为,随着“带动三亿人参与冰雪运动”的效应充分显现,冰壶运动在福建迈入了高质量发展的新阶段。“近年来,国内各类冰壶比赛越来越多,社会各界对冰壶运动的推动力量也不断增强。越来越多的人了解并喜爱上冰壶运动,为冰壶运动的普及、发展奠定了良好基础。”

## 从“硬摔猛练”到科技助力

山西单板滑雪U型场地技巧队的教练员郑文龙今年22岁,因为伤病,他早早结束了运动员生涯。“我们原来没有护垫等设备,就是在雪地上硬摔、猛摔,拿训练量堆积,发生伤病的概率非常大。”郑文龙说,“现在孩子们的训练方式都特别科学化,我们会测试孩子们的疲劳程度,根据他们的身体状况为他们制定相应的训练计划,我们队里有专业的科研组保障,能让孩子们训练效果事半功倍。”

在天津,相关部门每年投入专项资金用于冬季运动队伍训练、聘请科研团

队、组建跟队医疗团队并维护设施设备。目前,天津冬季运动队的训练基地已配备高压氧舱、低压氧舱、液氮冷疗舱等科技训练设施,设施设备条件达到国际一流水平。

“以液氮冷疗舱为例,运动员进入其中,会身处低温环境中,这有助于运动员快速摆脱肌肉酸痛与疲劳,帮助他们保持良好的身体状况。”李克敏说。

科技助力下,福建冰壶队技战术水平快速提升。据李鸿博介绍,近年来福建队在训练中更重视思维和技战术的训练,除了常规的体能训练外,他们还通过观看比赛视频、做游戏、赛后分析等方式训练队员的思维能力。内蒙古队冰壶队教练郭文利说,队里通过高速摄像机拍摄队员训练画面,再通过软件记录分析冰壶线路、投壶力量等数据,使训练更加数字化、精细化。

## “家”“俱”共建丰富运动人才供给

中国冰雪健儿优异的竞赛成绩,吸引和鼓舞着更多人参与冰雪运动,随着更多人走向滑雪场、真冰场,我国冰雪运动人才库也被极大丰富,全民健身和竞技体育实现“双向奔赴”,助力中国冰雪运动发展不断迈上新台阶。

在吉林自由式滑雪雪上技巧队教练宁琴看来,以前很多家长会觉得滑雪又冷

又危险,现在他们对于这项运动的接受程度正在变得越来越高。“现在年轻的家长们都开始主动去了解滑雪,可能这项运动还不会像乒乓球、羽毛球那样普及,但我觉得冰雪运动的‘春天’已经来了。”

“十四冬”单板滑雪和自由式滑雪项目上,人们惊喜地发现一批“05后”甚至“10后”的亮眼新星。12岁的天才少女周奕竹和世界冠军蔡雪桐、刘佳宇“正面交锋”,虽然她最终没能站上领奖台,但正如夺金的蔡雪桐所说:“我觉得中国单板滑雪的历史是需要有可持续性的,应该是集团式地往上走,这是我最想看到的。”

18岁的郝丽赞在夺冠后立下了更远的志向,她表示要更加努力地投入训练,让自由式滑雪雪上技巧这个在我国相对冷门的项目尽快普及、发展起来。

单板滑雪运动员张义威表示,与过去不同,如今传统体制和家庭联合培养运动员的机制正悄然形成。“很多队员在五六岁的时候由家庭出资,送到滑雪俱乐部培养,五六年之后,有一定基础了,就直接送到地方专业队了,这是俱乐部、家庭联合培养的形式,通过这样的联合培养,更多的孩子正加入到滑雪运动当中。”

(参与记者:赵泽辉、张武岳)  
(新华社呼和浩特2月19日电)

# 夯实企业科技创新主体地位

——科技部以建议提案办理新成效推动科技创新

新华社记者 胡喆

实现高水平科技自立自强,是中国式现代化建设的关键词。科技部始终注重把代表委员的关注关切、真知灼见充分吸纳、深度融入到具体工作中,转化为推动科技创新发展的实招硬招。

全球运力最大固体运载火箭引力一号在我国山东海阳附近海域一飞冲天,朱雀三号火箭完成首次大型垂直起降飞行试验……新年伊始,我国民营航天领域捷报频传,不断取得新突破,许多成果来自同一片创新热土——北京亦庄经开区。

在亦庄,北京市正全力依托商业航天发源地和产业集聚优势,建设“北京火箭大街”,这里聚集了50余家航天企业,落地的民营火箭整箭研制企业数占全国75%以上。

在航天这一高技术领域,企业科技创新的主体地位得到强化,与代表委员们的建言献策密不可分。

翻阅一份份以“科技创新”为关键词的建议提案,代表委员们直面问题,提出真知灼见,提交了大量高质量、富有建设性的建议提案;在谈及科技创新时,不约而同把目光聚焦到了“企业科技创新”上。

来自四川省的全国人大代表翟刚在提出的建议中表示:“在企业科技创新和技术创新定位、企业创新活力释放、科技成果转化、产业链链融合等方面问题还比较突出,存在着一些迫切需要解决的体制和机制难题。”

印发《关于营造更好环境支持科技型中小企业研发的通知》,将科技型中小企业研发费用加计扣除比例由75%提高到100%,支持企业牵头开展产业关键技术攻关……近年来,在代表委员和有关部门

推动下,科技型企业创新主体力量不断培育壮大。

此外,科技部专题研究支持企业科技创新有关措施,落实与国务院国资委、全国工商联等部门“年度会商机制,支持科技领军企业组建创新联合体、承担国家科技任务,充分发挥企业“出题人”“答题人”“阅卷人”作用,推动科技领军企业成为我国科技创新的重要力量。

发展全过程人民民主,是中国式现代化的本质要求之一。办理好建议提案,积极回应人民群众关切,是贯彻落实全过程人民民主的重要实践。

过去一年,科技部认真落实全国人大、全国政协关于建议提案办理的有关要求,结合职能认真研究部署,全力推进办理工作,所有承办的建议提案均按时办理。

2023年全国两会期间,科技部成立由分管部领导担任组长的工作专班,抽调司局级业务骨干作为专班成员,全天候专人值守对接两会有关工作事项;对两会期间收到的近百份意见建议建立专门台账,逐项跟踪督办,及时回应代表委员关切,代表委员均表示满意。

科技部有关负责人表示,下一步,科技部将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央、国务院重大决策部署,倾听人民呼声、回应人民期待,深刻汲取代表委员的智慧和力量,切实发挥建议提案办理在推动科技创新发展中的重要作用,为加快实现高水平科技自立自强、建设科技强国作出新贡献。  
(新华社北京2月19日电)

# 三访王万才

新华社记者 韩朝阳

新春佳节,再见王万才,他正忙着准备王庄村的“乡村光荣榜”表彰大会,给村里的致富能手、好媳妇、好妯娌等先进模范颁发奖牌,再为80岁以上老人准备好新年红包和米、面、肉、油等生活用品。虽然过年也不得闲,王万才和村干部们心里却比谁都乐呵。

沿着河南省唐河县王庄村走走停停,王万才颇为得意地“炫耀”起村里的集体经济发展情况。只见村道旁整齐排列着70余座大棚,流转给企业和大户后,发展起红薯育苗和蔬菜种植,相距不远的红薯产业科技园,跟河南省农科院合作的红薯种苗繁育工作进展顺利;村里的电子商务基地,特色农产品一年销售数百万斤。

“村里还推动土地流转,成立了劳务合作社,2023年村集体收入将近100万元。”从贫困村,到脱贫村,再到乡村振兴示范村,念叨着村庄发展的好势头,再回想过往十年的岁月变迁,王万才感慨万千,他的个人命运与这片黄土紧密相连。

今年60岁的王万才,原本是王庄村的贫困户。由于儿子出生后智力残疾,加之工作生活不顺,人至中年的王万才颓唐丧气。喝酒贪杯,成了人尽皆知的“酒鬼”;吟诗作对,成了不务正业的“诗疯子”。

那些日子,王万才除了到老榆树下看蚂蚁上树,就是在网上“吟诗作对”,写对联是“对春光且趁今朝有酒,悲白发休说来日方长”,横批是“得过且过”。

四年前,初见王万才时,他是刚刚脱贫摘帽的“脱贫户”,王庄村是刚刚脱

贫出列的“脱贫村”。打起精神头的王万才向记者讲述,种西瓜、种红薯、种花生、磨豆腐……在众人鼓励下,日子渐渐有了起色。那年春节,王万才家贴了一幅春联“和谐普世东风化雨,精准扶贫老树逢春”,横批是“渐至佳境”。

一年前,再见王万才,他已经成为一名党员,并成为了村干部。曾经的“酒鬼”彻底丢掉了酒瓶子,挑起了新担子。搞文化宣传,谋发展,只要力所能及,王万才都会抢着去干。“三产融合,凝心聚力谋发展;五星闪耀,辞旧迎新话振兴”,这是那一年王万才给村委会写下的春联。

新春佳节,三访王万才,年岁渐长的他精神焕发,愈发务实,聊起自家生活的变迁寥寥几语,谈起村里的发展变化滔滔不绝。从他口中,记者得知,40岁的村支书王万才放弃企业高管工作,回乡带领村民闯出振兴路,推动土地流转,调整种植模式,建设产业园区;45岁的村民李华强返乡创业,成立红薯种植专业合作社,带动周边村民种植2000余亩红薯,年销售300万斤。

“乡村振兴要干实事好事,没有集体经济千难万难。”王万才说,三年前村集体还欠30多万元外债,村干部想为村民谋福利有心无力。现在村里有了好班子,闯出新路子,越干越有劲头,“以前辛勤为自家,现在奋斗为大家,那滋味不一样嘞。”

今年春节,王万才没有再写春联,他和乡亲们已经把“春联”写在了黄土大地上。  
(新华社郑州2月19日电)

# 京津冀十年累计新增就业超1500万人

新华社北京2月19日电(记者 吉宁)十年间,京津冀地区城镇新增就业累计1595.6万人,三地分别新增316.2万人、441.1万人和838.3万人。根据北京市统计局日前发布的数据,2022年京津冀常住就业人员中,第三产业为2934万人,占55%,较2013年提高12.8个百分点。

面积21.6万平方公里,拥有1亿多人口的京津冀地区,地缘相接、人缘相亲,地域一体、文化一脉,具备相互融合、协同发展的天然基础。

据悉,北京法人单位从业人员中,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,科学研究和技术服务业,金融、保险和房地产业,批发和零售业,住宿和餐饮业,信息传输、软件和信息技术服务业,金融业增长速度排名前三,增速均高于70%,占全市比重提升8个百分点;河北农、林、牧、渔业和采矿业从业人员下降63.5%和47.3%,居民服务、修理和其他服务业,租赁和商务服务业从业人员增长较快。

# 共青团“12355”护航青少年健康成长

黄明 曾凡乙

“12355”——共青团开展青少年权益服务的公益短号码。自2006年开设以来,始终围绕心理咨询、法律援助、困难帮扶、考试减压、自护教育等内容,为青少年提供成长咨询和权益服务。

2022年6月,福建12355青少年服务平台接到了视障青年小陈的求助。面对小陈和同伴们苦于视障的心理问题以及出行困难的烦恼,心理咨询师为他们提供心理疏导,同时联系社工组织帮助他们顺利乘坐高铁出行。

这段经历让小陈和同伴们十分感激,小陈说:“让我们对出远门有了信心,感受到了温暖和爱。”

这是“12355”日常工作中的一个缩影。这条响了10多年的电话热线,抚慰着一颗颗躁动不安的心,化解着青少年成长的烦恼。

为适应移动互联网时代青少年上网习惯,2023年5月,“青听益站”全国12355网络平台正式上线,24小时在线提供“键对键”“面对面”咨询、“心贴心”树洞倾听等服务。

2023年7月,上海12355网络平台心理咨询师接到被绑架至缅甸的青年小马求助后,第一时间向上级部门报告。共青团中央权益部随即启动跨省协同解救

机制,一方面指导心理咨询师与小马保持动态沟通,了解关键信息,另一方面协助公安部门开展后续解救工作。经过多方不懈努力,小马最终被成功解救。

从专业化解决青少年心理和法律问题,到多部门协作干预帮扶个案,再到开拓多载体的服务形式……“12355”不断凝聚专业力量,创新工作方式,致力于成为青少年“想得开、找得到、靠得住”的服务窗口。

如今,“12355”在全国拥有115条服务热线,稳定联系5000多名法律、心理专家,每年提供心理、法律咨询60余万人次。上线不久的“青听益站”全国12355网络平台注册用户已超过16万,入驻咨询师2258名,平台访问量达280万。

除了线上服务,“12355”还走到线下,深入青少年的学习生活中,以一场场主题活动,为青少年答疑解惑、解决问题。

广东依托视频号等设立心情留言板、许愿墙、解忧信箱;在广西,考生们登山研学,贴近自然、调适心情;在山东,心理咨询师为考生和家长提供心理科普、家教帮助……2023年中高考期间,“12355中高考减压活动”在全国各地开展,缓解考生备考压力、增添迎考信心。

“12355中高考减压活动”12355

# 为幸福“奔跑” 为城市“加油”

(上接一版)用自己的努力和汗水让客户度过一个“年货无忧”的幸福年。

春节期间,环卫工人李师傅跟平常一样,每天早上5时就开始清扫街道,让广大群众在干净整洁、文明有序的环境中欢度佳节。春节期间,环卫工人全员上岗,分

片划区,明确责任分工,采取“夜扫晨净”的作业方式,全力保证城市环境整治。“我们共有垃圾压缩转运车13台,春节期间每天至少出动20台次,平均每天处理垃圾300余吨。”长春市城市管理行政执法局环卫处相关负责人表示,春节期间,环卫处对商业街、公园

广场、医院等周边区域实行重点保洁,加大道路清扫力度,确保作业时间、作业范围无缝隙覆盖。同时,增加垃圾桶等环卫设施,定时、定点、定车、定线路清运生活垃圾,并积极做好公厕精细化保洁,增加保洁人员和保洁频次,满足市民和游客的如厕需求。



西安市鄠邑区甘亭街道的群众在蔡家坡南剧场进行鼓舞表演(2月18日摄)。近日,位于秦岭北麓的陕西省西安市鄠邑区持续开展民俗巡游活动,区内10个街道的群众在石井街道蔡家坡村进行展演。展演以鼓舞巡游为主,融合了民俗表演与当地文化特色,群众在参与活动的同时展示自我风采。

新华社记者 刘潇 摄